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「民眾對當前兩岸關係之看法」民意調查 
（民國 112 年 3 月 16～20 日） 

結果摘要 

8 成以上民眾不贊成中共提出「一國兩制」，將臺灣看作地方政府及特別行政區，接受

中共統治，中華民國將不再存在（83.6%）、不認同「臺灣是中華人民共和國神聖領土

的一部分」（81.7%）及長期經濟利誘我邦交國與我斷交並阻礙我參與國際（84.3%）；

7 成以上民眾不認同中共強調貫徹「解決臺灣問題的總體方略」、堅持「一個中國原則」

和「九二共識」，反對外部勢力干涉和臺獨分裂活動，並推進統一等立場（75.5%）。 

8 成以上支持政府主張兩岸互動應對等尊嚴及符合法令規範，防範中共統戰滲透

（85.5%）；贊成兩岸疫情逐步穩定，在兼顧兩岸互動情勢及經濟等民眾需求下，逐步

恢復兩岸健康有序交流（83.7%）；8 成左右支持恢復部分兩岸空運客運航點及可以申

請包機航點（79.6%）、「小三通」客運中轉（80.1%）；支持政府在調整邊境管制措施

同時，對中國大陸人士來臺加強安全管理（78.6%）。 

主張「廣義維持現狀」的民眾仍占大多數（88.9％）；近 9 成支持政府持續做好自我防

衛捍衛國家主權及臺灣民主（88.4%）；8 成以上支持政府主張臺灣的未來及兩岸關係

發展要由臺灣 2,300 萬人決定（85.1%）；近 8 成贊成「中華民國與中華人民共和國互

不隸屬」是臺海客觀現狀（78.6%）。 
 
壹、調查背景與方法 

為了解民眾對兩岸關係相關問題的看法，本會委託國立政治大學選舉研究中心，於

112年 3月 16日至 20日以電話訪問臺灣 20歲以上成年民眾，共完成 1,072個有效樣本，

信賴度為 95%，抽樣誤差在±2.99%。 
 

貳、主要結果 

（一）對中共「兩會」涉臺談話及近期對臺作為看法 
8 成以上民眾不贊成中共提出「一國兩制」，將臺灣看作地方政府及特別行政區，

接受中共統治，中華民國將不再存在（83.6%），及不認同長期以經濟利誘我邦交國與我

斷交，並阻礙我參與國際（84.3%）；不認同中共外長說依照中國大陸的憲法「臺灣是中

華人民共和國神聖領土的一部分」的說法（81.7%）。7 成以上民眾不認同中共強調要貫

徹所謂「解決臺灣問題的總體方略」，堅持「一個中國原則」和「九二共識」，反對外部

勢力干涉和臺獨分裂活動，並推進統一等立場（75.5%），及認為「中共軍機持續在臺灣

周邊區域活動，已危害臺海及區域安全穩定」的說法（72.1%）。 
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（二）對疫後兩岸交流互動看法 
8 成以上同意「兩岸應該要理性平等、相互尊重，透過不設前提的溝通對話，增進雙

方相互理解，化解分歧」的說法（85.6%）；支持政府主張兩岸交流互動應對等尊嚴及符

合法令規範，以及防範中共統戰滲透（85.5%）；贊成政府考量兩岸疫情逐步穩定，在兼

顧兩岸互動情勢及經濟等民眾需求下，逐步恢復兩岸健康有序交流（83.7%）；8 成左右

支持政府近期考量兩岸旅運需求、疾病風險、交流情勢及航運作業等，恢復部分兩岸空

運客運，及可以申請包機航點的作法（79.6%），及開放「小三通」客運中轉（80.1%）；

支持政府為維護兩岸交流秩序，在調整邊境管制措施同時，對中國大陸人士來臺加強安

全管理（78.6%）。另對於目前兩岸交流速度，認為「剛剛好」的民眾有 39.4%，認為「太

快」及「太慢」的比例分別為 5.6%及 34.3%。 

（三）政府兩岸政策的看法 
近 8 成贊成「中華民國與中華人民共和國互不隸屬」是臺海客觀現狀（78.6%）；8

成以上支持政府主張臺灣的未來及兩岸關係發展要由臺灣 2,300 萬人決定（85.1%）；近 9

成支持政府持續做好自我防衛，捍衛國家主權及臺灣民主（88.4%）。 

（四）對民眾統獨立場的看法 
主張廣義維持現狀（包括「維持現狀，看情形再決定獨立或統一」、「維持現狀，以後走向統一」、「維持現狀，

以後走向獨立」、「永遠維持現狀」）的民眾仍占絕大多數（88.9%）。其中主張「永遠維持現狀」、「維

持現狀，看情形再決定獨立或統一」是六種意見裡的多數（32.1%、31.3%），其次是主

張「維持現狀，以後走向獨立」（18.9%）。 

（五）中國大陸政府對我態度 

民眾認知中國大陸政府對我們政府的態度，「不友善」比例（70.7%）高於「友善」

（12.4%）；在對臺灣人民態度，「不友善」比例（51.1%）高於「友善」比例（33%）。 

 


